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PROYECTO EN ACCION M

En la pagina 4 de jClac! Carpeta con gancho se pro-
pone un acercamiento al trabajo por proyectos mediante
el armado de una trivia matematica, con preguntas de

opcion multiple sobre lo trabajado en cada capitulo.

¢Qué es?

El proyecto Triviamate consiste en la produccion por par-
te de los alumnos de preguntas sobre los temas trabajados en cada capitulo del libro. Cada pregunta podra
incluirse en una tarjeta con cuatro opciones de respuesta (una verdadera y tres falsas), y en el dorso se ano-
tard la respuesta correcta. Otra posibilidad es armar la trivia en formato digital para jugar en computadoras,
tablets o celulares, usando sitios como educaplay o quizizz.

Es importante que todos los alumnos participen en el armado y el disefio de la trivia, cuidando que las
preguntas queden bien identificadas por capitulos.

Al finalizar el afio se hard una muestra de cierre para que puedan jugar con sus familiares y amigos.

¢Como se hace?

Al terminar cada capitulo, el docente destinara una o dos horas de clase para que los alumnos puedan
pensary decidir las preguntas que escribiran y 1as respuestas. Pueden inventar acertijos, problemas, o hacer
preguntas con “trampas” para revisar aquellos temas en los que es muy comun equivocarse.

Se sugiere trabajar en grupos de tres o cuatro alumnos — mara

que elaboren por lo menos cuatro preguntas. En la Ultima

& Chmovan oon las preguntas para la trivia? Aseglrense deque la
P {0 para evitar confusk Estudien entre todos
pagina de cada capitulo hay ideas y sugerencias para el #1 e L e e ki
; pensaron
* iConqué programa van a hacer La trh fi gital?

* PROYECTO EN ACCION

armado del juego.

¢Cuales son los objetivos del proyecto?

e Fomentar instancias de metacognicion a partir de la elaboracion de un producto grupal y de intercambio
en la clase para compartir el desarrollo del proyecto anual.
Realizar una tarea interdisciplinaria en la que Matematica interactie con Practicas del lenguaje, Educacion
artistica y Computacion.
Promover el trabajo colaborativo entre los alumnos.
Propiciar el uso de las TIC.
Estimular el trabajo solidario con sus pares, como la producciéon de un material de apoyo que facilita el

acercamiento al programa de Matematica del afio.
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Nota: las respuestas que no figuran quedan a cargo de los alumnos.

@) sistemas de numeracién

1. a)Oceania — América del Norte — Latinoamérica y el Caribe —
Europa — Africa — Asia
b) Africa y Asia.
¢) 7.400.000.000
d) 8.400.000.000y 9.400.000.000 respectivamente.

2. Secompleta dearriba hacia abajo con 4.000.000.000, 600.000.000
y300.000.000, 250.000.000y150.000.000, 65.000.000y 10.000.

3. El primer nimero con la tercera pista, el sequndo con la prime-
ra y el tercero con la segunda. El cuarto ndmero podria ser, por
ejemplo, 1.900.000.000.000.

4. Porejemplo: iCudl de las tres estrellas estd mas cerca de la Tie-
rra? Respuesta: el Sol. Otro ejemplo: jA cuantos kilémetros de
la Tierra estd |a estrella mas lejana de las tres? iComo se lee ese
numero? Respuesta: cuarenta y siete billones trescientos tres mil
seiscientos cincuenta y dos millones trescientos sesenta y dos mil
novecientos nueve.

5. a)
Lucia -l 1’| 9 - | 15| 9 | 1891590
Nico 2| 705 | 2] - 6 | 2762.060
Rochi 1 2| 4| s - 6 | 1.245.060
Fran -l 2| 9 | 8 | 5 | 47 | 2098970
b)11111.100

6. 3.050, 305, 30.

7. a)370 b) 98.040
8. a)4,6,910,15y18.
b) 3 — Tres puntitos.
11— Un puntito y dos rayas debajo.
17 — Dos puntitos y tres rayas debajo.

9. En el 29 hay que dibujar un puntito; en el 115, tres rayas y en el
460, un puntito.

10. En el primero:
dos puntitos y una raya en cada nivel. Representa el nimero 147.
En el sequndo:
Primer nivel (el de abajo): un puntito y una raya.
Segundo nivel: tres puntitos y dos rayas.
Tercer nivel: cuatro puntitos y una raya.
Representa el nimero 3.866.
En el tercero:
Un puntito y una raya en el tercer nivel y un caracol en los otros
dos. Representa el nimero 2.400.

M. Porque se agrupa de a 20 (cuatro rayas serfan 20, y lo maximo
que se puede escribir en cada nivel es 19).

12. Se completa, de izquierda a derecha, con 9, 99, 19, 399.

3.

.

1.

Clave de respuestas

Al dividir por 20, como el cociente es menor que 20, se dio cuen-
ta de que el nimero tiene dos niveles. El cociente indica que va
16 en el sequndo nivel y el resto, que van 8 en el primero.

El nimero se representa con tres puntitos y una raya en el primer
nivel (el de abajo), y con un puntito y tres rayas en el sequndo.

Por ejemplo, si se dibujaran tres puntos y tres rayas en el nivel
de abajo, un punto y una raya en el segundo y tres puntos en el
tercero, el calculo serfa

(3 x400) +(6 x20) +18 =1.200 + 120 + 18 = 1.328.

Lo que dice Facu se completa con 70 y 15.

Lo que dice Lucho, con 1y 10.

4.215seg =1h 10 min 15 seq

2°h19 min

Th 51 min 43 seq

& min 26 seq

Durd 3 h1min 21seg. Faltaron 58 min 39 seg.

20. 5min 21seg

21.

23.

En 14 min 46 seg.
14 min 30 seg

28 min 48 seq

24. Primera forma: 4 x 30 x 3 =120 x 3 = 360.

25.

26.

27.

Segunda forma: 3 x 30 x4 =90 x 4 = 360.

a) 24 x 115 =2.760
b) (24 +2) x 115 =2.760 + 230 = 2.990

El1°conel3.°yconel1°.
El2.°conel1°yconel3°,
El3°conel 2.2y conel2°.
(4+2)x3=6%x3=18 4x3+(2x3)=12+6=18
a) Por ejemplo: (20-1) x9=180-9=171.

b) Por ejemplo: (40 + 9) x 5 =200 + 45 = 245,

29. 5x 95 :19 =25 Colocaran 25 filas.

30. 46 sobres y quedan 4 figuritas sueltas.

31

33.

480
1.077 8 20

69, 70y 71.

34. 15 x14 +9 Tiene 219 figuritas.

36.

$8.100

405




37.a) 7 micros.
b) 6 (es el cociente de la division entera 218 : 32).
El resto 26 indica la cantidad de personas que irén en el sép-
timo micro.

38. Sofi prepard 46 empanadas. Para hornearlas, las colocard en
fuentes. En cada fuente entran 12 empanadas. La cuenta se
completa con 46.

La pregunta podria ser: “jCudntas fuentes podrd llenar?” y la
respuesta serfa 3.

Otra opcion: “/Cudntas empanadas sueltas quedarian si llena-
ra las fuentes al maximo?” y la respuesta seria 10.

Otra opcidn: “iCudntas fuentes necesita como minimo para
hornear todas las empanadas?”y la respuesta serfa 4.

39. a) $61.200
b) El vestuarista: $21.000.
El escendgrafo: $11.400.
El técnico de luces y sonido: $28.800.
¢) $3.060
d) Si, cada uno recuperd lo que habia puesto y tuvo una ganan-
cia de $1.940.

40. (15X 90 + 8 X 60 + 78 X 10 + 120) : 6 = 455
Cada cuota serd de $455.

41. a)10 b)30 2
42. Si, estd bien. Da132.

43. Porque la calculadora comun no resuelve las operaciones en el
orden correcto. El resultado es 180.

a4. a) (74-10) : 8 +12=20
b)50 X 3 + (42 —12) x 4 = 270
) (86 —6) x (7—4) =240

45, 12 % $1.200 + 24 x $180 + 16 x $500 + $800 — $518 = $27.002

46. Por ejemplo: Ana comprd una docena de leches chocolatadas
a $35 cada unay pago con un billete de $500.
Respuesta: $80.

ﬁm LO QUE APRENDI

1. 2.490.000 — Dos millones cuatrocientos noventa mil
249.000.000 — Doscientos cuarenta y nueve millones
24.900.000.000 — Veinticuatro mil novecientos millones
249.000.000.000 — Doscientos cuarenta y nueve mil millones
2.490.000.000.000 — Dos billones cuatrocientos noventa mil
millones

2. 13102.000.006.015y13.098.999.505.904.

3. Alatercera. El primero es doscientos doce mil cieny el sequndo,
dos millones ciento veinte mil cien.

4. a)97.000 b)1

5. No, porque un puntito en ese nivel vale 20. Representan 340y
360.

6. 999y 7.999.

7. 190 se representa con dos rayas en el nivel de abajo y, en el
segundo nivel, con cuatro puntitos y una raya (9 x 20 + 10).
500 se representa con un caracol en el nivel de abajo, una raya en
el segundo nivel y un puntito en el tercero (0 + 5 x 20 + 1% 400).

8. a)275min=4h35min
b)4.230 seq = 1h 10 min 30 seq

9. a)Alas17:11. b)1h 27 min 30 seqg
10. 25 x (100 —1) = 2.500 — 25 = 2.475
n. 584

12. Cualquier nimero desde 1.885 hasta 1.913.

13. 7440 :2 :12, 7440 : 24y (7440 — 7.440 : 2) : 12. El valor de
cada cuota es de $310.

14. 1.000 : (20 +30) x4 =80

€) Potencias y raices. Divisibilidad

1. 6x6x6=6=216

2. 104=10.000

3.
225
IXTx7 7 al cubo 343
54 | 5alacuarta 625
8X8x8xZxY | 8 32.768
106 | 10alasexta | 1.000.000

4. 5°=125narices.

5. 8°=64 10% =100

6. 2°=38

7. 15x15x15=153=3375

8. Mateoy Lautaro. Son 144 + 81 = 225 cuadraditos.

9. Porejemplo, con 12 integrantes y flores de 12 pétalos:
123=1728.

10. a)6 b) 4 A9 d)3 e)7 f) 5

25 | 5 52=5x5=25
9 |3 32=3x3=9
21 | 11| 1M=11x11=121
144 | 12 | 122=12x12 =144

12. Ajedrez =64 =8 Juego oriental =+/169 =13

B.6 7 20
3 4 5
M. a)9#6 b) 10+ 50 o 216 =6 por-

que 6% =216

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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15. E11.°, el3. yeld.”.

16. a) 82 b) 2

12. a)40 b)29 ¢) 40 d)17
18. a)48 b) 980 o1 d)8
19. a) 521

20. a)1, 5,10, 15, 20, 25, 30, 35y 40.
b)6,12,18, 24,30y 36. Si.
c) Por ejemplo: Pablo tachd todos los nimeros que terminan
en 0. ;Qué nuimero le salié en el dado?

21. a)105, 112, 119, 126 y 133.
b)1152,1164,1176,1188,1.200.
¢) Dos de esta lista: 12, 15, 20, 24, 30, 40.

22, a)F, porque 78 =2 x 3 x 13.
b)V
¢) F, porque 78 : 6 =13.
d)F, porque1, 2,3y 78también lo son.
e)V

23. Terminaen O, 2, 4, 6 u 8. — Divisible por 2.
La suma de sus cifras es multiplo de 3. — Divisible por 3.
Las dos Ultimas cifras forman un muiltiplo de 4 o son ceros. —
— Divisible por 4.
Termina en 0 0 en 5. — Divisible por 5.
Mdltiplo de 2 y de 3 a la vez. — Divisible por 6.
Termina en 0. — Divisible por 10.

24. 9375, 9870, 2820.

25. Hay que tachar 15, 39, 51y 87.

26. 3 ramos de 16 flores 0 16 ramos de 3 flores.
4 ramos de 12 flores 0 12 ramos de 4 flores.
6 ramos de 8 flores u 8 ramos de 6 flores.

27. 15X 27=3x5x9x3=3X5x3x3x3
18X 32=2X9X4Xx8=3X6%Xx4x8=
Z2X3X3IX2XIX2XDIX2
A2 X21=6X7X3X7=2X3xX7X3x%X7
28. lupe—>5x2x3x2 Julidn —=3x5x2x2
Se llega a lo mismo.

29. 45=3x3x5 140=2x2x5x%x7

30. a) El primero, porque tiene 5 x 3 como factor.
b) El primero, porque entre sus factores estd 3 x 7 =21, pero no el 2.

31. Hay que rodear todos excepto el 8.

32. Ocho numeros de esta lista: 4, 6, 8, 10, 12, 15, 16, 20, 24, 30,
40, 48, 60, 80, 120, 240.

33.a)132=2%x2x3%x1 170=2x5%x17 84=2x2x3x7
b)132y 84, porque tienen 2 x 2 x 3 como factor.
¢) Divisores de 132: 1,2, 3, 4, 6, 11,12, 22, 33, 44, 66, 132.
Divisores de 170: 1, 2, 5, 10, 17, 34, 85, 170.
Divisores de 84:1, 2, 3,4, 6,7,12,14, 21, 28, 42, 84.

34. Durante este mes, no, y en el préximo mes, tampoco, porque
como el m.c.m. (7; 10, 5) = 70, deberdn pasar 70 dias.

35. m.cm. (6; 8;12) =24

36. Tabla del 5: 20, 45, 55, 60.
Tabla del 6: 24, 54, 60.
Tabla del 10: 60, 110.
El'm.c.m. es 30.

37. £l dato que falta es la hora a la que coincidieron. Volveran a
hacerlo 150 minutos (2 horas y media) mas tarde.

38. a) Divisores de 48: 1, 2, 3,4, 6, 8,12, 16, 24, 48.
Divisores de 60:1, 2, 3, 4, 5, 6,10, 12, 15, 20, 30, 60.
b) Hay que rodear 1,2, 3, 4, 6 y12. El mayor es 12 (es el m.c.d.).
39. a) 24 b) 2 de anand, 5 de cerezay
7 de frutilla.

40. ;Cudl es la mayor cantidad de bandejitas que podra armary
qué contendrd cada una?

a1 a)6 b) 18

ﬁm LO QUE APRENDI

1. a)182=324
¢) 93 =729
b) 100° = 10.000.000.000
d)54 =625

2. a)# b) # )= d)#

3. 3*=27

4. 14

5. a)2 b) 20 ) 196 d)3
6. Tinotiene razdén, da1.002.

7. a)10+5x22=30y15%x4=60.
b)120-40:2°=115y80: 8 =10.
)8#£10-6

8. a)Elprimero se puede completar con 2 u 8; el sequndo, con O
0 6y el tercero, con 4.
b) No, porque debe ser par.

9. a)32=2x2x2x2x2
72=2X2x%x2%x3x%3
b) Divisores de 32: 1, 2, 4, 8,16, 32.
Divisores de 45:1, 3, 5, 9, 15, 45.
Divisores de 72:1,2, 3,4, 6,8, 9,12, 18, 24, 36, 72.
¢) m.c.m. (32; 45; 72) =1.440 m.c.d. (32; 45; 72) =1

45=3x3 x5

10. Alas 24 horas, 0 sea, mafiana a las 8 de la mafiana.

M. 60 bolsitas con 2 velas de séandalo, 3 de jazmin y 4 de vainilla
cada una.




€) Circunferencias, triangulos

3.

12.

12

y cuadrilateros

a) Son los dos puntos de interseccion de las circunferencias de 3 cm
de radio con centros en los puntos anaranjado y verde.

b) Se forma un tridngulo. Tiene tres vértices y tres lados. Ade-
mas tiene dos lados iguales porque son radios de las circun-
ferencias trazadas.

¢) Un rombo, porque los 4 lados son radios de las circunferen-
cias trazadas.

No hay ninguno que esté a 2 cm, porque la circunferencia de 2 cm
de radio con centro en el punto azul no interseca la recta. A 3 cm
hay dos: son los puntos donde la circunferencia de 3 cm de radio
con centro en el punto azul interseca la recta.

Una semicircunferencia es la mitad de una circunferencia. Si se
marca un didmetro, este divide a la circunferencia en dos semi-
circunferencias. Si el didmetro es de 4 cm, el radio mide 2 cm.

a) Se forma un tridngulo acutdngulo equiltero.
b) Se forma un tridngulo rectangulo escaleno.

a)si.
b) Puede medir5cm, 6 cm o 7 cm.

a) £l a) es acutangulo. EI'b) es obtusangulo. El ¢) es rectdngulo.

b) En el acutangulo.

¢) En ninguno quedan todas afuera. En el obtusangulo quedan
algunas afuera.

d) Una queda adentro vy las otras coinciden con los catetos (la-
dos que forman el dngulo recto del tridngulo).

Un trapezoide comun o un trapecio (de cualquiera de los tres tipos).

En el que los lados paralelos son iguales, los otros dos también
son iguales (como pasa en todos los paralelogramos). En cam-
bio, si los lados paralelos no son iguales, los otros pueden ser
iguales o distintos (como los trapecios).

Podrfa ser un trapezoide comun o un romboide.

a) Si. Habrfa que realizar el mismo movimiento, con un vértice
consecutivo al anterior.

b) Para que siga siendo un trapecio, el movimiento tiene que
ser sobre la misma recta que contiene la base en la que estd
ese punto. Si “se sale” de la recta que contiene la base, el
cuadrilatero obtenido no es un trapecio.

¢) Se forma un cuadrado. No se deforma (se agranda o se achi-
ca, pero siempre es un cuadrado).

El primero tiene el dngulo recto entre dos lados iguales. En el
otro, los dngulos rectos estan enfrentados (son opuestos), y los
forman los lados desiguales.

Un trapezoide comun, un romboide o un trapecio rectangulo.

Un paralelogramo comun, un rombo y un trapecio isésceles.

a) Trapezoide comun, romboide, paralelogramo (de cualquier
tipo), trapecio isdsceles.

b) Trapezoide comun, trapecio isdsceles.
¢) Trapecio rectangulo.

19. Al decir que es un trapecio isésceles, no hace falta decir que los
angulos iguales son consecutivos.

¢) Iguales, perpendicularesy se
cortan en su punto medio.

21. a) En el romboide.
b) Iguales.
22. a) De un rectangulo. b) De un romboide.
24. a) No, porque las diagonales del trapecio no se cortan en su pun-
to medio y los radios de la circunferencia son todos iguales.
b) Pueden ser las diagonales de un paralelogramo comun o de

un rombo porque, aunque son distintas, se cortan en su pun-
to medio.

25. a) Falta indicar el dngulo que forman.
b) Falta indicar cémo se cortan. Podria decir que se cortan en su
punto medio.

26. a) Pentagono.
b) El agudo mide 40°; los obtusos, 160° cada uno, y los otros
dos, 90° cada uno.

27. a)Hexagono.

) Como los dos trapecios que se “pegan” son iguales, los dn-
gulos de uno de ellos también son iguales a los del otro.
Ademds, los dngulos que se forman donde se juntan los dos
trapecios también quedan iguales entre si.

W LO QUE APRENDI

1. Untridngulo isdsceles.

2. Se pueden encontrar marcando una circunferencia de 3 cm
de radio con centro en la interseccion de las rectas. Son cuatro
puntos. Al unirlos se forma un cuadrado.

3. b)Son todos iguales. No.

4. a)l. Esuntridngulo rectdngulo, porque la altura coincide con
el extremo del lado rojo y, en consecuencia, es otro lado
del tridangulo.

Il. Es un tridngulo acutangulo, porque las tres alturas estan
dentro del tridngulo.

ll. Es un tridangulo obtusdngulo, porque la altura estd fuera
del tridangulo.

5. b)Si. Puede ser un trapezoide comuin o un trapecio isdsceles
con uno de los lados paralelos igual a los otros dos iguales.

6. a)Puede ser un paralelogramo de cualquier tipo.
b) Cualquier paralelogramo lo cumple.

7. Con dos angulos de 100° puede ser un trapezoide comdn (se
disponen de cualquier forma), un romboide (son opuestos), un
trapecio isésceles (son consecutivos), un paralelogramo comun
0 un rombo (son opuestos). Para que tenga tres dangulos de
100°, debe ser un trapezoide comun.

8. a)yb) Pueden dibujar un trapecio isdsceles, un trapezoide co-
mun o un romboide, aunque en este Ultimo caso, una de Ias
dos diagonales queda cortada en partes iguales.

¢) Hexagono.

9. a)Rectdngulo. b) Pentagono.
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O Fracciones

1. 2,3y4,rrespectivamente.

2. a)Hay que pintar un drea equivalente a 14 cuadraditos de la
cuadricula.

b) Hay que pintar un drea equivalente a 22 cuadraditos de la
cuadricula.

4. Porejemplo, se puede dibujar 3 tridngulos como el de la figura
y medio mas, todos pegados, uno a continuacién de otro.

5. No, porque debieron haber comido una porciéon mas de cada
una. Los carteles se completan con 6y 9, respectivamente.

6. a)5/2 (irreducible)y, por ejemplo, 10/4, 15/6.
b)3/4 (irreducible) y, por ejemplo, 6/8, 9/12.
¢) 1/2 (irreducible) y, por ejemplo, 2/4,10/20.

7. 12/10, 42/35,18/15y 6/5 (irreducible).

8. 23/50

9. a)9/4 o 7/3 e)28/5
b)13/5 d) 5/4 f) 11/2

10. a)31/5 b) 81/3 ) 15/7 d) 73/4

1 a)n/e b) 11/3 ) 14/5 d) 33/7

12. Sobran la cantidad de sobrecitos y el precio. Quedaron 13/6 de
litro, 0 sea, 21/6 L.

3. a)11/4 b)9/4 ) 17/4 d)11/4

144 de tomate, 108 de arvejas y 108 de choclo.

15. a) $54 en la panaderfa y $210 en la verdulerfa. Le sobraron $186.
b) $155
16. a)15 b)6
17
12mano | 22mano | 3.2mano | 4.mano
Martin 1 3 2 1
Oriana 3 1 2 3
Gano6 Oriana 9a 7.
18. a)> b) <
19. 3/10 < 2/5<1/2 < 2/3 <5/6 <13/15

20. 25/12, 45/20,39/19y 47/18.
21. 1/2 se ubica 6 cuadraditos a la derecha del 0;

4/3 va 4 cuadraditos a la derecha del 1;

1/6 se encuentra 2 cuadraditos a la derecha del 0;
3/2 va 6 cuadraditos a la derecha del 1;

5/4 se ubica 3 cuadraditos a la derecha del 1;
3/4va 9 cuadraditos a la derecha del 0;

7/4 esté 3 cuadraditos a la izquierda del 2.

22. £l 0 se ubica 6 cuadraditos a la izquierda de 3/4; el Tva 2 cua-
draditos a la derecha de 3/4 y el 2 se encuentra 4 cuadraditos a
la derecha de 3/2.

23. Deizquierda a derecha: 1/6,1/2, 2/3, 1y 4/3 (o fracciones equi-
valentes a las indicadas).

24. a)El 2. b)Entre 4y 5. )7
25. No, le queda por ver 1/20 de la serie.

26. a)39/40 b) (51/40) kg

27. a)59/30 ) 9/4 e)31/24
b)11/4 d)39/40 f) 121/70
28. a)21/20 b)1/30

29. Maxi, ya que el A da 181/60, mientras que el B da 3.

30. a)12/7 b)15/8 03/2

31. a) (47/10) km b) A (39/10) km.

32. Falta indicar cudntos kilogramos de azicar habfa en el frasco.
Hay que sumar esa cantidad a (1/4) kg y luego comparar el
resultado con (1/2) kg.

33. Se completa con 2/5.

34.2a)1/2 b) Si, porque 6/12 =1/2.
35. a)1/4

b)3/20

¢) $720 en el pantaldn, $300 en la blusa y le sobraron $180.
36. a)5/2 b)1/7 ) 6/11
37. a)3/8 b)1/6

38. Por ejemplo: Finalizada la fiesta sobraron 6/5 de budin. La
cuarta parte se mojd al caerse una botella con gaseosa. ;Qué
fraccion de budin se moj6? Respuesta: 3/10.

39. a)5/3 ) 8/7 e)1
b)3/2 d)5/1=5 f) 3/5
40. a) 4/5 d)3/7 0)5/8
b)2/5 e)2/7 h)1/4
¢) 8/25 f) 1/7 i) 1/8
41. (5/8) L

42, (1/8) kg de harinay (3/10) kg de queso fresco.
43. Valentina comid 1/10 mds que Luca.
4a4. |2 1.°fila se completa con 4/35y 8. 1a 2.2, con 7y 17/52.

45. a)3/2 ) 35/2 e)6 g)49/8
b)2/3 d)3 f) 10 h)7/2

46. a) 11vasos. b) Queda (1/20) L.




W LO QUE APRENDI

3.

5.

1

12.

3.

a) 7/4 (irreducible) y, por ejemplo, 14/8 y 28/16.
b)13/2 (irreducible) y, por ejemplo, 26/4 y 130/20.
¢) 3/4 (irreducible) y, por ejemplo, 30/40y 75/100.
18 anaranjadas, 3 verdes y 9 rojas.

45, 50, 48, 40 y 36, respectivamente.
1/5<1/2<3/4<4/3<3/2<5/2

El 2, porque 4/3 =11/3y49/24 = 21/24.

A=1/4 B=5/8 (=1

a)55/12

b) 47/20 ) 29/30

Por ejemplo: De una horma de (2 1/2) kg de queso se usaron

(4/5) kg. ¢Cudnto sobrd? Respuesta: (17/10) kg.

a)2/5 b)4/3 ) 3/7 d)1
Quedaron (7/10) L, o sea, mas de medio litro.

a)2/s5 b)6/7 6 d)5/19
200 cucuruchos.

a)1 b)1/3

© Nameros decimales

L.

a)o5 025 075
b)500/1.000 =1/2  250/1.000 =1/4  750/1.000 = 3/4

8,352 =8+ 0,3 + 0,05+ 0,002 = 8 enteros, 352 milésimos
0,207 = 2/10 + 7/1.000 = 207 milésimos
1,015 =1+ 1/100 + 5/1.000 = 1 + 0,01 + 0,005

0,025 — 25 milésimos
1/4 — 25 centésimos
0,4 — 4 décimos

0,04 — 4 centésimos
0,24 — 24 centésimos
0,004 — 4 milésimos

a) Javiercito: nueve pesos con nueve centavos.
Doble faz: nueve pesos con noventa centavos.
b) Javiercito es 81 centavos mds barato.

¢) En 9,09, si; en 9,90, no, ya que al final de la parte decimal
de un nimero pueden quitarse o agregarse ceros sin que el

nimero cambie (3,90 = 9,9).

1,002 < 1,020 < 11/10 < 1,12 < 11/5 < 1,21

a)45/10 = 4,5 d)14/1.000 = 0,014
b) 375/100 = 3,75 €) 28/1.000 = 0,028
¢)18/10=1,8 f) 45/100 = 0,45

Si, porque suman 2,37 litros; sobra capacidad, ya que entran

0,13 litros mas.

8. a)Pitdgoras: 2,94 kg. Ukelele: 2,925 kg.
b) Al nacer: 0,245 kg. A los 3 meses: 0,26 kg.

9. Faltaindicar con cudnto pagd. El importe fue de $141,15. Si, por
ejemplo, pagd con un billete de $200, el vuelto fue de $58,85.
10. Si, da 4.
1. a)+0, c)+1 e)-0,004 g)-0,2
b) + 0,01 d)+ 0,001 f) —0,03
12. $344,15
13.
213,45 | 32857 | 3205 | 7
2134,5 32.857 3.205 70
21345 | 328.5/0 | 32.050 | 700
14. 0,258 12,3 0,018
15. a)100 b)100 ) 1.000
16. a) 0,010 = 0,07 b)0,28 ¢) 0,002

17. $596,995

18. $74,85 + $28,50 = $103,35
19. a)3,5kg b) $244,65
20. Se puede. Por ejemplo: 0,5 x 0,01 = 0,005.

21 a)

136 | 2 | 05 0,403
136 | 1,2 | 0,052 | 00403
0136 | 012 | 0,0052 | 0,00403

b) Para dividir un nimero decimal por 10,100 0 1.000, hay que
correr la coma hacia la izquierda uno, dos o tres lugares, res-
pectivamente. La relacion es que al multiplicar, la coma se
corre hacia la derecha, mientras que al dividir, se corre hacia
la izquierda.

22. Ifaki: 5.800. Maia: 47,5. Facundo: 17.580.
23. $1,26.
24. Cociente: 3,6. Resto: 0. Cociente: 10,05. Resto: 0.

25. Cada alfajor: $6,95. Cada caramelo: $3,05.
Cada chupetin: $5,09.

26. Altura promedio: 1,49 m. Peso promedio: 37,3 kg.
27. a)750 b) Si, es verdad.
28. 5

29. Cociente: 0,025. Resto: 0.

30. ;Cudntos kilogramos contiene cada pote? Respuesta: 0,375 kg.

31. 7,5 minutosy 7 min 30 seq.
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32. (1/4)h=0,25h
33. 0,5
34. 12 caramelos. Alcanza justo.

35. 167 botellas; sobran 0,15 L. Cociente entero: 167. Resto: 15.

36. 27/4.= 6,75 6/16 = 0,375 17/20=0,85
14/9=13 41/3=13,6 50/18=2,7

32 Si.

38. 25,6 1,8

Ww QUE APRENDI

1. a)9/s b) 9/250 ¢) 41/20

2. a)i,25 b) 8,5 ¢) 5,25

3. 0,35,yaque0,4=0,40 es mayor.

8. 2,212,223

5. $41,25
6. a)+0,05 b)-0,3 ¢)-0,002
7. a)o,57 b) 0,154 ¢) 0,085

8. $99,75 + $88,50 = $188,25

9. 1,5/m

10. a)0,25 L b)0,375 L
n. $6,50

12. 3,95 m

13. 48 bolsitas y sobran 0,12 kg de chocolate.
14. 2 horas 30 minutos

15. 1,3h

(D Mis sobre poligonos. Cuerpos

1. Seforma un octédgono. Si, es regular.

2. b)Es un hexdgono. Es reqular, porque los lados son todos igua-

les (para marcar los vértices no se cambia la apertura del
compas) y los dngulos también.
¢) Se forman seis tridngulos.

d) Mide 60°. Divido 360° por 6, que es la cantidad de tridngu-

los que se forman.

3. b)Tiene cinco lados. Si, es regular.

¢) Dividiendo 360° por 5, que es la cantidad de lados, y tam-

bién la cantidad de tridngulos que se forman. Da 72°.

L.

12.

13

12

a) Cada uno mide 40°. Se forma un enedgono.
b) Un dodecdgono, porque al dividir 360° por la amplitud de
un dnqulo (30°) da 12, que es la cantidad de lados.

Dibujo una circunferencia y la divido en 10 dngulos iguales.
Para eso, hago 360° : 10 y esa es la amplitud de cada angulo
(36°). Después uno los puntos donde los lados de cada angulo
cortan la circunferencia (de manera consecutiva, no alternada)
y se forma el decagono.

El primero de la izquierda, no, porque al trazar el dngulo de 50°
y después el de 70°, el otro queda de menos de 70°. El sequndo
tampoco, porque al trazar el dngulo de 50° y después el de
60°, el otro queda de mds de 60°. El tercero, si.

a) Suman 180°.
b) Si. Los angulos interiores de cualquier tridngulo suman 180°.

a)55° b)55°

a) Dos. b)360°

En el primero y en el tercero, porque al sumarlos no da justo 360°.
Uno de los dngulos estd de mas, porque ya sabemos que el
paralelogramo tiene dos pares de angulos opuestos de la mis-
ma amplitud. Si la suma de los cuatro es 360°, entonces dos

distintos tienen que sumar 180°. Por lo tanto, si uno mide 60°,
el otro mide necesariamente 120°.

5 6 7 8
3 4 5 6
540° | 720° | 900° ]1.080°

Enedgono: 1.260°. Undecdgono: 1.620°.
Decdgono: 1.440°. Dodecdgono: 1.800°.

Tiene 20 lados. Se divide 3.240° por 180° para averiguar la can-
tidad de tridngulos que se forman, que son 18. Y como hay dos
lados mds que la cantidad de triangulos, entonces son 20 lados.

. No; el cociente de 3.000° : 180° no es un nimero entero. Si se

juntan 16 tridangulos, no se llega a los 3.000°, y si se juntan 17
tridngulos, se pasa de 3.000°.

a)130° b) 118°

a) Cada uno mide 120°. Se divide la suma de los angulos inte-
riores por la cantidad de lados, o sea, (180° x 4) : 6.

b) Un octégono. Si en cada uno de los tridngulos iguales que
se forman, los dngulos iguales suman 135°, significa que el
angulo central mide 45°,y360° : 45° = 8.

¢) Pedro no lo hizo bien, porque cada uno mide 144°. Luisa tam-
poco, porque cada uno mide 140°. El de Agustin estd hien.

Pirdmide pentagonal. La base tiene 5 lados. Tiene 5 caras late-
rales y en total tiene 6 vértices y 10 aristas.

Prisma octogonal. Cada base tiene 8 lados. Tiene 8 caras late-
ralesy en total tiene 10 caras.

La piramide de base octogonal tiene 8 caras laterales y en total
tiene 9 vértices y 16 aristas.

El prisma de base pentagonal tiene 5 caras laterales y en total
tiene 10 vértices y 15 aristas.




27.

Tanto el prisma como la pirdmide tienen bases triangulares. Y si
las caras laterales son cuatro, las bases son cuadrilateros.

Sombra triangular: A (de costado, de arriba o de abajo), B (de
costado), C (de costado) y F (de abajo o de arriba).
Sombrarectangular: B (de arriba o de abajo), D (de costado, de
arriba o de abajo), E (de costado, de arriba o de abajo), F (de
costado) y G (de costado).

b) Un prisma. ¢) Una pirdmide.

a) El cono, una. El cilindro, dos. b) Un vértice.

. a) Con la rojay con la fucsia. El fucsia es mas alto que el rojo.

b) Con la amarillay con la azul. Varia la altura.
¢) Con la verde, porque no llega a cerrar el cono.

Sombra A: con el primer cuerpo o con el quinto (este Ultimo, ilu-
minado de costado, con la parte mas baja o mas alta de frente).
Sombra B: con el sequndo cuerpo.

Sombra C: con cualquiera de ellos, iluminados desde arriba o
desde abajo. La esfera, desde cualquier lado.

a) Tendrfa que ser un tridngulo isésceles o equildtero.
b) Un rectadngulo. Y para una esfera, el carton tendria que ser
un circulo.

Faltan las dimensiones de la cartulina. La de menor altura ten-
drfa una base mayor.

W LO QUE APRENDI

3.

1

Seis.
40°. Dividiendo 360° por la cantidad de lados.

a) 80° 50" cada uno.
b)118° 10’

€) 113° 55"y 42° 10"

a)114° b)157°

135°

a) 3.240° b)162° c)18°
Con la primeray con la tercera. Con la otra no, porque tiene dos

bases y ninguna tapa.

a) Podria ser un prisma octogonal o una pirdmide dodecagonal.

b) Podrian realizarse varias prequntas, como la cantidad de ba-
ses, si tiene clspide, cantidad de caras laterales, cantidad de
vértices, etcétera.

a) De las pirdmides y los conos.
b) Los prismas y los cilindros.

@) Proporcionalidad. Grificos.

3.

y A

Medidas

a) La 1.°tabla se completa con 36, 72, 96 y 120.
La 2.2, con 24, 84,180y 600.

b) S, ambos procedimientos son correctos.

c) Si. Para 65 cajas, se pueden sumar los que hay en 15y en 50.
Son 780.

d) Vienen 6. Es el cociente de 24 : 4, 36 : 6, etcétera.

a) Se completa con 110, 330, 440y 550.
b) $55; representa el precio de un yogur.
¢) No hay, porque al doble no le corresponde el doble.

72 90
Almidén 1.200g | 1.500g
Harina 3004 375¢
Azdcar 1.200g | 15009
Manteca 1.200g [ 1.500¢g
Huevos 24 30
Polvo de hornear 12 cuch. | 15 cuch.
Esencia 60 m| 75ml

a)

2 4 5 6 8
40 | 80 | 100 | 120 | 160

b) $60; $180. ¢) 7 copias.

a) Si, porque todos los puntos pertenecen a una misma recta
que pasa por el origen.

b) 0,5 kg; constante de proporcionalidad directa.

a) tl de la izquierda lo hizo Tomy. Santi hizo el otro, ya que todos
los puntos estan sobre una recta que pasa por el origen.
b) Hay que sefialar los puntos (6; 360) y (4; 240).

Falta el importe que abona cada persona.

Por ejemplo, si la entrada cuesta $250, la tabla se completa
con $750, $1.000, $1.500 y $1.750. Se podria usar una escala
de 250 en 250 para el eje vertical.

a)

25% | 45% | 10% | 20% | 100%
60 | 108 24 48 | 240

Gand Lago Puelo.
b) Si; divide por 4.
¢) 50% — se divide por 2.

10% — se divide por 10.

20% — se divide por 5.

75% — se divide por 4 y se multiplica por 3.
a)700 b) 210 c) 62,8 d) 24.000
a)Raqueta: $1.706,40. Pelota: $442. Rollers: $892,50.

b) Si, esta bien, ya que si descuentan 15%, se paga el 85% del
precio original y eso es lo que él calcula.
c) E112%.

M. El45%.
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12. a)

750 375 225 150 1.500
50% 25% 15% 10% 100%

b) Amarillo: Jirafa, Rojo: Tigre, Celeste: Oso; Verde: Ardilla.
¢) Tigre —=180° 0s0—>90° Ardilla—54° Jirafa = 36°

13. Los angulos centrales del grafico deben ser:

Jujuy Lago Puelo | Puerto Madryn |Valle de la Luna
25% 45% 10% 20%
90° 162° 36° 72°
14.
Inglés Francés Chino |Portugués
25% 5% 10% 60%
90° 18° 36° 216°

15. 10,10, 100, 1.000.

16. Por ejemplo, 580 km: Ia distancia entre dos ciudades;
9,5 dam: el largo del predio de un club de barrio; 5,7 hm:
la distancia entre una casa y Ia escuela.

12. 5,4cm; 8,7cm; 30cm; 50 cm; 72 cm.

18. Mathy, quien vive a 3.400 m de la casa de la abuela (Agus vive
a3.500 m; Maca, a 4.200 my Lucas, a 4.800 m).

19. a)Estd mal, es 2.500 m.
b) Estd mal, son 30 cm.

c) Estd mal, son 1,81 m.

20. Falta la altura de Luna. Si, por ejemplo, esta fuese de 1 m, la
altura de Roko seria de 1,8 my la de Coquito, de 0,62 m.

21. a)De 8 cm. b)A4cm.
22. laescala 1:600 indica que 1cm del dibujo representa 6 m de la
realidad. Como la flecha mide 3,5 cm, la altura real del globo

esde3,5x6=21m.

23. Tiene razén Milo, ya que como 45 mm en la imagen represen-
tan 15 mm de la realidad, 3 mm representan T mm.

24. a) De izquierda a derecha: 3,8 kg; 4,2 kg; 3,25 kg y 6,45 kg.
b) No, porque pesan 646,25 kg y el camidn soporta hasta 500 kg.

25. 8 bandejitas; 2 licuados.

26.201;, 05010 L.

27. £l de 21/4 L, ya que estaria pagando $34,20 el litro, mientras
que comprando la lata estaria pagando $54 el litro y llevando
la botella restante, $37,80 el litro.

28. La1.°se completa con1,20.000y 20. La 2.2, con 1y 100.

29. a) La tabla se completa con 45, 36 y 15.

b) Si, es cierto. Si ponen el triple de fotos, ocupan la tercera par-

te de paginas.

30 a)$625; $1.250.
b) Si; la constante es lo que cuesta contratar la combi.

31. La primera se completa con 60, 48 y 30. La constante (480)
representa la cantidad de perlas que hay en total.
La segunda se completa con 12, 6y 8. La constante (6 L) repre-
senta la cantidad de litros que hay para repartir.

32. a)

40 50 60 100 150 200
588,75 | 471 392,50 235,50 | 157 17,75

b) Si, porque los productos entre los valores correspondientes
siempre dan $23.550.

33. Falta indicar cudl es la produccién del dia. Por ejemplo, si esta
fuese de 1,5 t, la tabla se completarfa con 6.000, 3.000, 1.500,
1.000y 750.

34. De izquierda a derecha: 2 min, 3 min, 4 miny 1,5 min. La cons-

tante de proporcionalidad (60) representa la cantidad de foto-
copias que hay que realizar.

W LO QUE APRENDI

1. a)la tabla es de proporcionalidad directa y se completa con
0,15, 0,3; 0,45y 0,6.
b) Todos los cocientes dan 0,6.

2. a)latablase completa con 900, 1.500, 1.800 y 2.100.
b) 300; 1.200.

3. 531,25km; 14,4 L.
4. a)$180; el 80%. b) 25% ¢) $580

5. Elde la derecha; el 25%, porque el angulo central correspon-
diente es recto y 90° es el 25% o la cuarta parte de 360°.

6. Debe medir 9 cm de largoy 4,5 cm de ancho.

7. No, faltarian 40 ml.

) Perimetros y dreas

1. b)Deberfan aproximarse a 3,14.
c) Hay que multiplicarlo por 2 y por 3,14.

2. No, el de 1,30 m no le cerrard, porque él tiene 1,413 m de con-
torno. El de 1,80 m, sf.

3. a)Si,yaque los contornos miden 25,12 cm, 62,8 cm'y 87,92 cm
respectivamente, por lo tanto se precisan 351,68 cm. Sobran
148,32 cm.

b) Olvidé sumar el lado de 40 cm. Se precisan 102,8 cm.
¢)771cm

4. a)
30 | 30 | 32 | 38
18 116 [ 18 | 13
b)Ay C. No. ¢) Ay B. No. d) No.

e) Por ejemplo, un rectangulo de 3 cm por 6 cm.




5. a)12 cuadraditos; 24 triangulitos.
b) 28 cm
d) No tiene por qué serlo.
e) No tiene por qué ser la mitad.

6. Rombo: 58,4 cm. Rectdngulo: 81,2 cm.
Trapecio: 71,4 cm. Cuadrado: 76 cm.

7. Faltalalongitud de unlado que no sea paralelo al de 35 mm.
Esa longitud hay que expresarla en centimetros, multiplicarla
por 2 y sumar al resultado 7 cm.

8. 11cm? 10 cm?y9,5cm?

9. a)100; 100. b)10.000

10. a)10.000; si.

b)15.000; si.
c) Es cierto; tiene 6.000.000 m?.

1. Enzo multiplicard el largo y el ancho. Ambos obtendran 12 m2.

12. 2,25 m?

13. Cuerdix: 20,88 cm?”. Robitech: 22,08 cm?.

14. a)Es un rectadngulo de 3,5 cm de base y 2 cm de altura.

b) Iguales, porque no se desperdicié nada al hacer el recorte.

15. 7 cm?. Hay que dibujar un paralelogramo de 3,5 cm de base
y 2 cm de altura.

La pregunta serfa: “;Cudnto mide su base?”. Respuesta: 3,6 cm.
17. Esla mitad del drea del paralelogramo, o sea, 3,6 cm?.
18. a)4,125 cm? b) 270,625 cm?

19. Si, esla mitad, o sea, 6,75 m?.

20. 4,5 km?

21. El primero, ya que su drea es de 205 cm? o el celeste, cuya drea
es de 270 cm?. El otro, no, porque tiene un drea de 351 cm?.

22. 875 mm?
23. a) Hexagono: [(3,5cm x 3,03 cm) : 2] x 6 = 31,815 cm?
Octégono: [(3 cm x 3,62 cm) : 2] x 8 = 43,44 cm?
b) Hexdgono: (3,5cm x 6 x 3,03 cm) : 2 = 31,815 cm?
Octédgono: (3 cmx 8 x 3,62 cm) : 2 = 43,44 cm?
Si, los resultados coinciden.
24. 57,565 cm? 99,882 cm?
25. Una pregunta podria ser: “/Cudnto mide el lado del pentago-
no regular?”, y la respuesta serfa 5,2 m.
Otra pregunta podria ser: “iCuanto mide el perimetro del
pentagono regular?”, y la respuesta serfa 26 m.

26. Area: 612cm?  Area: 833,28 cm?  Area: 632,8 cm?
Perim.: 105cm  Perim.: 124,94 cm Perim.: 111,3 cm

W LO QUE APRENDI

1. 75cm

2. Si, porque se precisan 13,502 m.

3. 369,05cm

4. 0,99m

5. Ocupa 408 m? mas.

6. El de don Roberto es la segunda foto; el de don Eduardo, la
tercera, y la primera corresponde al campo de Celia, que tiene
5,73 ha.

7. a)8 m?cadauno.

b) Si, ambos tienen 4 m2.
c)1/7
8. 53,32m% 26,66 m?.

9. 350cm’

10. 1.731cm?
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